

В Совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 212.084.07, созданного на базе Федерального государственного автономного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. Канта»

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата политических наук Орцуева Сайд-Магомеда Хасановича на тему «Государственная молодёжная политика Чеченской Республики – субъекта Российской Федерации»

Диссертация Орцуева С.-М.Х. подготовлена на актуальную тему, востребованную политической и социальной практикой. Исследование комплексное, многоаспектное, междисциплинарное, с превалированием политической регионалистики и этнополитики.

Содержательная сторона диссертационного исследования подтверждается совокупностью раскрытых вопросов: социокультурные основания молодежной политики в России: досоветский период; молодежная политика в годы Советской власти; современная молодежная политика в Российской Федерации; современное состояние молодежной политики; методы управления молодежной политикой; влияние политических партий на воспитание молодежи; исламский фактор в современном мире; специфика исламского фактора в Чеченской Республике; роль религиозного фактора в формировании личности в современной Чеченской Республике.

Кроме того, как и требуется, автор изложил введение, сформулировал в заключении выводы, привел список источников и литературы.

Во введении следует отметить доказанность актуальности темы, оптимальный выбор задач, правильную формулировку объекта и предмета исследования, показ новизны положений диссертации. Все положения, выносимые на защиту, имеют право быть. Особое внимание, на наш взгляд,

привлекают положения под номерами 3, 4, 6, 7. Третье и четвертое положения связаны с федеративным устройством России, без учета чего невозможно выстраивать государственную молодежную политику в регионах. Шестое и седьмое положения сформулированы с учетом политических реалий Чеченской Республики.

В содержании автореферата можно выделить ряд положений, например, касающихся исторической части, когда вплоть до начала XX века развитие молодежи происходило в патриархальной среде в рамках народных традиций, которые служили основой воспитательной модели и определяли формирование личности. В политических и социально значимых событиях участвовали в основном мужчины (на Кавказе в ту пору юноша считался взрослым с 15 лет). Однако по мере упрочения власти и развития институтов управления Российской Империи, в Чечне просвещение и обучение населения происходило с учетом российской культурной среды. Администрация прилагала много сил, создавая русские школы для дагестанцев, чеченцев, ингушей и др. кавказских горцев. Одновременно с этим изучаются языки коренных народов, создаются алфавиты и буквари на основе кириллицы. Молодёжная политика государства в имперский период отражала его новые потребности и носила преимущественно гуманитарный характер (просвещение, образование).

Касательно молодежной политики в Чеченской Республике следует отметить констатацию автором влияние трагических событий конца XX в. на молодежь, а также что Республика утратила по сравнению с другими регионами Северного Кавказа былое этническое разнообразие и превратилась, в основном в моноэтничный регион. В современной ситуации, отмечает автор, существует необходимость генерирования нового стратегического подхода к реализации государственной молодежной политики, который должен включать в себя создание условий для социализации молодежи, развития ее творческого и интеллектуального потенциала, ее интеграции в общероссийские процессы.

Заслуживает внимания автора о методах, принципах молодежной политики в Чеченской Республике. Нельзя не согласиться с постановкой вопроса о роли религиозного фактора в реализации молодежной политики. Вначале диссертант акцентирует внимание на исламском факторе в современном мире, что уместно и правильно. Затем раскрывается история вопроса, что тоже логично. И на третьем месте стоит вопрос о роли религиозного фактора в формировании личности в современной Чечне.

Судя по автореферату, автор, сожалея, высказывается, что идея «исламизации» России не угасла. Она приобрела другие формы. Продолжают существовать планы по созданию исламских государств. Учитывая, что существуют такие угрозы со стороны ИГИЛ (террористическая организация, запрещенная в РФ) и иных подобных структур, автор полагает необходимым предпринимать безотлагательные меры для предупреждения и пресечения подобной ситуации.

Автор также отмечает, что в Чеченской Республике за молодые умы идет настоящая религиозная борьба. Во всех мечетях имамы разъясняют молодежи истинные ценности ислама и отношение духовенства всего мира к экстремизму. Чеченцы, как в республике, так и за ее пределами, в особенности старшее поколение, стараются сами контролировать поведение своих детей. Все чаще раздаются призывы к тому, чтобы быть аккуратнее, внимательнее в общении с незнакомыми людьми в т.ч. при общении в сети Интернет. Также, автор считает, что необходимо сотрудничество в этом направлении на уровне разных государственных органов и сфер деятельности.

Следует отметить понимание автором значения миграционных процессов. Миграционные потоки устремляются из одних регионов и стран в другие. Трудовая миграция обеспечивает несомненные преимущества странам, принимающим рабочую силу. Вместе с тем трудовая миграция порождает определенные проблемы для стран, являющихся странами-

донорами. Для России, особенно для Чеченской Республики, это проблема потери трудоспособной молодежи, выезжающей в страны зарубежья.

В целом диссертация, исходя из автореферата, представляет собой серьезное научное исследование, вносящее вклад в политические науки.

Вместе с тем, судя по автореферату, работа не лишена некоторых недостатков, в частности:

1. На стр. 16 автореферата диссертант утверждает, что современную молодежь невозможно считать гарантом устойчивого социального развития общества. На наш взгляд молодежи можно доверять будущее страны.

2. На стр. 20 автореферата диссертант пишет, что «россияне проникаются идеями, так называемого радикального политического ислама, участвуя в деятельности ИГИЛ (террористическая организация, запрещенная в РФ) ...». Полагаю, следовало бы сказать «часть россиян», «некоторые из россиян».

Несмотря на указанные замечания, судя по содержанию автореферата, можно заключить, что диссертация, соответствует квалификационным требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Орцуев Сайд-Магомед Хасанович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика.

Профессор Государственного университета управления,
доктор политических наук,
почетный работник ФМС России

09.04.2018г.



В.А. Волох

109542 Москва, Рязанский проспект, 99.
Раб. тел.: 8(495)376 45 33
Волох Владимир Александрович

